PRODUCAO

Introducdo a
Economia



Topicos para discussdo

1 Conceitos Bdsicos

1 Produgdo no Curto Prazo
71 Producgdo no Longo Prazo

1 Rendimentos de escala
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Oferta

Quantidade de um bem que os produtores
desejam vender a um determinado preco

!

Teoria da Empresa ou da Firma




Introducdio

Teoria da empresa trata:

Do modo pelo qual uma firma toma decisdes de produgdo
minimizadoras de custo

Do modo pelo qual os custos de produgdo variam com o
nivel de producdo

De caracteristicas da oferta de mercado

De problemas das atividades produtivas em geral



Introducdo

Oferta (

Teoria da Producao

(relagdes entre a quantidade produzida e
as quantidades de insumos utilizados)

Teoria da Empresa {

Teoria dos Custos de

Producao
(relacOes entre a quantidade produzida e
0s precos dos insumos)




Introducdo

Lei da Oferta

Quanto maior o preco, maior os incentivos
que os produtores tém para produzir

O objetivo econdmico de uma
firma € maximizar seus lucros
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Introducdo

-

Quantia que a
firma recebe
pela venda de
sua producao

A

RECEITA CUSTO
TOTAL TOTAL

Quantia que a firma
paga para comprar os
insumos utilizados na

sua producao




Introducdo

Receita Total = Pre¢o de Venda X Quantidade Produzida

RT=p.(Q

Como o preco é dado, a Receita Total
depende da quantidade produzida




Introducdo

LUCRO = RECEITA TOTAL — CUSTO TOTAL

Minimizacao

/ de Custos
A Firma busca

maximizacao de lucros

\ Maximizacgao da

Receiltas




Introducdo

Eficiéncia

Eficiéncia Técnica: produz mesma quantidade
de produto com quantidade menor de insumos

Eficiencia  EconOmica: produz mesma
guantidade de produto com menor custo de
producao




Processo Produtivo

O processo produtivo

Combinagdo e transformagdo de insumos ou fatores de
producdo em produtos

Tipos de insumos (fatores de produgdo)
Trabalho
Matérias-primas

Capital



Processo Produtivo

Insumos (inputs)

e Mao-de-obra (N) Produtos

 Capital Fisico (K) Processo Produtivo e Bens e

e Area, Terra (T) Servigos
Finais

e Materias-primas (M,)



Processo Produtivo

Funcdo de produgdo

Indica o maior nivel de produg¢do que uma firma pode
atingir para cada possivel combinacdo de insumos,
dado o estado da tecnologia.

Mostra o que é tecnicamente vidvel quando a firma
opera de forma eficiente.



Funcdo da Produgdo

q=f(N,K,M)

7

Depende do estado da

Tecnologia
Relacao entre a quantidade de
insumos utilizados e a
q = Produto quantidade produzida
N = Trabalho
K = Capital

M = Matéria Prima



Funcdo de Producdo
N

Quantidade

por hora
Funcao Producéo

Numero de trabalhadores



Funcdo de Producdo

Fatores fixos de producao: Permanecem inalterados
quando a quantidade produzida varia

Fatores variaveis de producao : Alteram-se quando
a quantidade produzida varia

Curto prazo (CP): Periodo com pelo menos um fator de
producao fixo

Longo prazo (LP): Periodo com variacio em todos os
fatores de producao




Produto

Marginal

Produto Marginal g

Acréscimo da quantidade
produzida obtido com o
acréscimo de uma
unidade do insumo




Produ¢do no Curto Prazo

Supondo dois fatores de producao: mao de
obra (N) e capital (K)
N = variavel

K = fixo
q=f(N,K)

q=f(N)



Produgdo no Curto Prazo

Produto total (PT): Quantidade total produzida em
determinado periodo de tempo

PT = q




Produgdo no Curto Prazo

Produtividade média (PMe)

Relacao entre o produto total e a quantidade do fator de
producdao em determinado periodo de tempo.

Representa a contribuicao média de cada insumo.

PT

PMey = — Produtividade média da Mo de Obra
PT . / 1s .

PMep = — Produtividade meédia do Capital




Produgcdo com um insumo varidvel (trabalho

0 Produtividade da mdo-de-obra




Produgcdo com um insumo varidvel (trabalho

Exemplo: Produtividade da mao-de-obra nos paises desenvolvidos

EUA Japao Franca Alemanha Reino
Unido

Producéo real por trabalhador (2001)
$75.575 $52.848 $62.461  $66.369 $52.499

Taxa de crescimento anual da produtividade da méo-de-obra (%)

1960-1973 2,29 7,86 4,70 3,98 2,84
1974-1982 0,22 2,29 1,73 2,28 1,53
1983-1991 1,54 2,64 1,50 2,07 1,57

1992-2001 2,00 1,19 0,86 2,10 1,98



Produgdo no Curto Prazo

Produtividade marginal (PMg)

Variacao do produto dada variacao de uma unidade
na quantidade de fator de producao em determinado
periodo de tempo.

Representa a contribuicao adicional de cada insumo.

PMg, = APT _ Aq _ ﬂ Produtividade marginal da
N7 AN AN dN M3io de Obra
PMgy = ] Produtividade marginal do

AK ~ AK ~ dK Capital




Produgdo no Curto Prazo

K
10
10
10
10
10
10
10
10
10

PT | PMey | PMg,
0
3
8
12
15
17
17
16
13

| N[N |O|Z

Tracar as curvas PT, PMey e PMgy



Produgdo no Curto Prazo

K N PT | PmeN | PMgN
10 0 0

10 1 3 3.0 3
10 2 8 4.0 5
10 3 12 4.0 4
10 4 15 3.8 3
10 5 17 3.4 2
10 6 17 2.8 0
10 7 16 2.3 -1
10 8 13 1.6 -3

PT1 ;
PT
~N
PMe,, 4 ;
PMg,
PMe,
0 6:\ > N
PMg,



Produg¢do com um insumo varidvel (trabalho)

1. A medida que daumenta o nimero de
trabalhadores, o produto (q) aumenta, atinge um
mdximo e, entdo, decresce.



Produg¢do com um insumo varidvel (trabalho)

2. O produto médio do trabalho (PM), ou
produto por trabalhador, inicialmente aumenta e
depois  diminui.

M — Produto Q
Trabalho L




Produg¢do com um insumo varidvel (trabalho)

3. O produto marginal do trabalho (PMg), ou
produto de um ftrabalhador adicional, aumenta
rapidamente no inicio, depois diminui e se torna
negativo.

PMgL = AProduto _ AQ
ATrabalho AL




Produgdo com um insumo varidvel (trabalho)

Producao
mensal

112

60

0 1 2 3 45 6 7 8 9 10 rabalhomensal




Produg¢do com um insumo varidvel (trabalho)

Producéo Observacgoes:
mensal por A esquerda de E: PMg > PM e PM crescente
trabalhador A direita de E: PMg < PM e PM decrescente
E: PMg = PM e PM maximo

30
\ Produto marginal
20 / Produto médio
~
~
10

5 6 7 8 '9 10 Trabalhomensal



Produgdo com um insumo varidvel (trabalho)

Quando PMg = O, PT encontra-se no seu nivel mdximo
Quando PMg > PM, PM é crescente
Quando PMg < PM, PM é decrescente

Quando PMg = PM, PM encontra-se no seu nivel mdximo




Producdo com um insumo varidvel (trabalho)

Lei dos rendimentos marginais decrescentes

A medida que o uso de determinado insumo aumentaq,
chega-se a um ponto em que as quantidades adicionais

de produto obtidas tornam-se menores (ou seja, o PMg
diminui).



Produg¢do com um insumo varidvel (trabalho)

Lei dos rendimentos marginais decrescentes

Ao aumentar o fator variavel (N), dada o fator fixo (K) a
Produtividade Marginal cresce até certo ponto e, a partir dali,
decresce, até tornar-se negativa.

Ex.: Atividade agricola
Fator fixo: area cultivada

Fator variavel: mao de obra

Obs: SO é valida se for mantido um fator fixo. Portanto, s6 vale
no curto prazo.



Produgdo com um insumo varidvel (trabalho)

Lel dos rendimentos marginais decrescentes

Pode ser aplicada a decisdes de longo prazo
relativas a escolha entre diferentes configuragoes

de plantas produtivas

Supode-se que a qualidade do insumo varidvel
seja constante



Produg¢do com um insumo varidvel (trabalho)

Lei dos rendimentos marginais decrescentes

Explica a ocorréncia de um PMg declinante, mas
ndo necessariamente de um PMg negativo

Supode-se uma tecnologia constante



Exercicio 1

Suponha que um fabricante de cadeiras esteja produzindo
no curto prazo (com uma fabrica e equipamentos pré-
existentes). Conforme o numero de funcionarios, o
fabricante observou os seguintes niveis de producao:

a) Calcule o produto marginal e o
produto médio do trabalho

1 10 para esta fun¢ao producao

2 18 b)Essa funcao de producao
3 24 apresenta rendimentos
4 28 decrescentes de escala?
= 30 Explique

6 )8 c) De acordo com sua opiniao,
. - qual a razao do produto

marginal do trabalho se tornar
negativo?



Calcule o produto marginal e o produto medio do trabalho para essa funcio de
producao,

O produto médio do trabalho, PM,, & igual a % . O produto marpinal do trabalho,

- jljl . - - - - - " -
PMe . & igual a I:': isto &, a variagio na produgdo dividida pela variagio no

insumo trabalho. Para asse processo produtivo, tamos:

I o PMx BMg

g g _ _
110 10 10 |
2 18 s 8
3 8§
4 23 1 4
3 & 2
6 18 4.7 -2
713 16 3

Ezsa foncdo de producio apresenta rendimentos decrescentes de escala para o

trabalho? Expligoe.

Esse processo produtivo apresents randimentos dacrascentas para o trabalhe. O
produto marginal do trabalho, qua & a produgdo adicional produzidapor trabalhedor
adicional, diminui 4 medida que mais trabalhadoras sao contratados & toma-se

Expligue, de acordo com sna opiniio, gual poderia ser a razao de o produto marginal
do trabalho se tornar negativo.

0 produto marginal do trabalho negative pam L= 3 pode ocorer devido ao excasso
de pessoasna fabrica de cadeiras. Dado que um numero maior de trabalhadoras
zstaria usando a masma quantidads decapital, seria possivel que os trabalhadores s2
atrapalhassem mutnaments, diminuinde a eficiéncia & o nivel d2 produgdo da
smprasa. huitas empresas tambam tim da controlar a qualidads da produgdo, 2 o
excesso de trabalhadoras pode levar a uma produgio que nio tenha qualidade
suficianta para ser gglocada & venda, o que pode contribuir para um produto
marginal nagativo.



Exercicio 2

A quantidade de peixes pescados em uma semana por um barco é
funcéo do tamanho da tripulacdo. Com base nos dados passados, a
seguinte tabela de producéao foi desenvolvida

Tripulagdo | Quantidade & EM que faixa de trabalhadores existem

(homens) de Peixe rendimentos 1. Crescente; ii. Constantes: Iii.
(toneladas) Decrescente; iv. Negativos?
2 3 b. Qual deve ser o tamanho da tripulacao para
3 6 maximizar a quantidade total de peixe
4 > apanhado?

c. Qual deve ser o tamanho da tripulacao para
> 19 maximizar a dquantidade meédia de peixe
6 24 apanhado?

7 28
8 31
9 33
10 34
11 34

N

33



4.a Crew Size IP_=0Q AP =0/ MP_ = AQIAX

X X
0 0 - -
2 3 1.30 1.3
3 6 2.00 30
4 11 275 3.0
5 19 3.80 8.0
6 24 4.00 5.0
7 28 4.00 4.0
2 31 388 30
9 33 367 2.0
10 34 340 1.0
11 34 3.00 0.0
12 33 275 -1.0

1. Increasmgretums: 0 — 3 (MP, mcreasing)

. Constantretums: None (MP_ constant)

m. Decreasmgretums: 57 — 11 (MP,_ de creasing)|

. Negativeretums: 117 — 12 (MF,, negative)

b.Max Q) = 34. This correspondsto a crew size of 10 or 11 men. Assuming a positive cost for

additional crewmembers, a crew size of 10 should be used to munimmze the cost of obtammg this

output.

c. Max AP, =4.00. This comespondsto a crew size of 6 or 7 men. Agam, for any pesitive cost to

manpower, a crew size of 6 15 prefemred to achieve this objective.



Produc¢do no Longo Prazo

Fatores de Producdo Variam

1 No curto prazo, trabalho é varidvel e capital é
fixo.

1 No longo prazo, trabalho e capital sdo
variaveis.



Produc¢ao no Longo Prazo
(Fatores de Producao Variam)

Supondo dois fatores de producao: mao de obra (N)
e capital (K)
N = variavel
K = variavel

q=f(N,K)

Varias combinacoes de insumos podem produzir
a mesma quantidade de produto.



Producao no Longo Prazo
(Dois insumos variaveis)

Isoquantas

Sao curvas que representam todas as possiveis
combinacdoes de insumos que geram a mesma
quantidade de produto

Uma firma pode apresentar varias isoquantas de
producao (mapa de producdo)

Escolha da isoquanta: Quantidade que o
empresario deseja produzir, depende dos custos
de producao e da demanda pelo produto.



Producdo com dois insumos varidveis

Capital
1

OO h W N

Trabalho
1 2 3 4 5
20 40 55 65 @
40 60 @ 85 Q0
55 @ Q0 100 105
65 85 100 110 115
@ Q0 105 115 120
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Producdo com dois insumos varidveis

Capital
por més

5

No longo prazo, ambos o capital
e o trabalho variam e apresentam
rendimentos decrescentes.

q3=90
g,= 75
ql:55

1

2

4 5 Trabalho por més




Producdo com dois insumos varidveis

Flexibilidade do insumo

As isoquantas mostram de que forma diferentes
combinag¢does de insumos podem ser usadas para
produzir a mesma quantidade de produto.

Essa informacdo permite ao produtor reagir
eficientemente das mudancas nos mercados de
insumos.



Rendimentos de escala ou economias de escala

No longo prazo todos o0s insumos sao
variaveis.

Como decidir a melhor maneira de
aumentar o produto?




Rendimentos de escala ou economias de escala

 Um fazendeiro que opera uma colheitadeira em um
acre de terra e produz 100 kg de trigo

* Dois fazendeiros operando duas colheitadeiras em
dois acres de terra produzirao quanto?

* O produto certamente aumentara, mas quanto?

Rendimento de escala: proporc¢ao de aumento do
produto quando os insumos aumentam
proporcionalmente entre si




Rendimentos crescentes de escala

Producao cresce mais do que o crescimento dos insumos

Exemplo: T10% N e K — producao T mais que 10%




Rendimentos crescentes de escala

Capital As isoquantas ficam cada vez mais proximas
(horas- A
maquina)
/[ P W S
30
2 —_—

;3 10 Trabalho (horas)



Rendimentos constantes de escala

Producao aumenta na mesma proporcao que os
iInsumos

7T10% Ne K— T 10% na producao




Rendimentos constantes de escala

Capital
(horas-

maquina) ¢

As isoquantas sao
espacadas igualmente

30

15

Frabalho (horas)




Rendimentos decrescente de escala

Producdao aumenta menos que o aumento dos
InSumos

T10% N e K — producdo T menos que 10%




Rendimentos decrescentes de escala

As isoquantas ficam
cada vez mais afastadas




Rendimentos de Escala # Lei de Rendimentos
Decrescentes

Lel dos Rendimentos Decrescentes = supode algum fator fixo

Rendimentos de Escala =
conceito de longo prazo onde nao ha fatores fixos de
producao




Exercicio 3

A func¢ao de producao da empresa fabricante de computadores pessoais
Disk Inc. é expressa por q = 10K%°L%°> onde q é o numero de
computadores produzidos diariamente, K € o nuimero de horas-maquina
e L é o nimero de horas do insumo trabalho. Um concorrente da Disk, a
empresa Floppy Inc. esta utilizando a funcao de producdo q = 10K%6L04

a) Se ambas utilizam quantidades iguais de capital e trabalho, qual das
duas produz mais?

b) Suponha que o capital esteja limitado a 9 horas-maquina, porém o
trabalho seja ilimitado. Em qual das duas empresas seria maior o
produto marginal do trabalho? Explique.



9. A funcdo de producio da empresa fabricante de computadores pessoais Disk, Inc, &
ECPTEsSE DK

g = WAL,
ande g € 0 mumero de computadores pmdundm diariamente, K & 0 numere de horas-

mqnmaelennumndehmmdumumutmbaﬂm. Tm concorrente g Jhsk, 8 empresa
Eleppy, Inc., esta uiilizando & funcie de producio

= LPETL
A, Seambas as empresas uilizam quantidedes izuas de capital e trabalbo, gual des duss
produz mais?
Sejam g a produgio da Disk. Inc., g, a produgio da Floopy: Inc, 2 Yas quantidades
igusiz da capitsl o trabalho das duss empresss. Logo, & partic de seas fimpdes da
produgan,
g= S = 1R = 10X

40

g, = LOE*R5E = 10%™4 29 = 10k

Dado que g = g, smbas a: smpresas gersm ¢ mesmo mvel de produgis com o
masmes insemos. Obssree goe, 32 33 doss smpgesas whilizassesm a3 mesma
guantidads de capital @ 3 mesma guantidads da trabalbo, mas 32 guantidadss da
capital @ trabalbo foszem difsrentes, o mval de producdo das deas smprssas nao
zoria igpal. De fato, 22 K> [ entdo g. > 4.

b Suponhkamos que o capital esteja limitado a @ horas-maquina, porem o traballo seja
ilimitad o. Em qualdasduas empresas seria maior o produte margingl do trabalbho?
Expligue.

Cnmncs;ntalhm.imnaﬁ:umﬂa as fiungbes de produio s2 tomam g = 30L% 2
g. = 37,37T2L*". Para determinar a fimgip de produgio com o maior ]:md'utn
marginal do trabalbo, considars a zeguints tabala:

L : PiE, : PIE,

Empraza] Empresa] Empresa]  Empresa ]

] 0.0 0.00
1 30,00 30,00 37,37 37.37
2 2,43 12,43 4031 11,04
3 51,06 o 53 58,00 8,60
4 50,00 5,04 65,07 7,07

Para cada unidada da trahalbhe acima da ], o produto marging] do trshalbo 2 maior
paf3 3 primeirs smpresa Dzl Inc



Exercicio 4

As fung¢Oes a seguir representam rendimentos de escala crescentes,
decrescentes ou constantes? O que acontece com o produto marginal de

cada fator isolado quando esse fator aumenta e o outro se mantém
constante?

a) q=3L+2K
b) q= (2L + 2K)1/?
c) q=3LK?

d) q=4K+4L05



o

8. As funcoes a seguir representam rendimentos de escala crescemtes, comstantes on

decrescentes? O gue acontece com o produic marginal de cada fator isolade guando esse
fator aumenta € ¢ outre se mantem constante?

8, g=3L+ 1K

E:ztafimgio spresanta randimentos de ezczla constantss. Porewemyplo 2L 222 K2
2 entingalld. Sel ageK a4 antdo g2 10. Cada produto margins] & constants
para azza fimean da producio. Quando I apmentasm ], 4 spmenta em 3. Quando K

anmanta sm ], g Suments am 2.

B, g-(Z <26

E:ztafimgio spresanta rendimentos de escala dacrsscentes. Porexemplo, 22l 2 ) 2
EKal entangal 8 Salage Kad enting a4 Quando e dobram o= insumos,
aprodiegao ndp chaza a dobrar, O produto marginal de cada insumo & decrescanta.
Izzp pode zor detorminado com o wEo de caloule difsrencisndo-s2 a fingde de
producin om relacie a ambos 0 insumos, com O QUNO insumo ssndp mantido
constanta. Dor examplo, o produto maergins]l do trshalho 2

g 2

2L + 2Ky

Uma vez gue L azta no denominador, 2 madida gue L =2 toma maier o produto
marginal 22 tomma mener. S2 vood nSo tem conbacimentos de caloule, pods
azcolher diversos valorss para [ encontrar g (para slgem valor fixe da E) @ antio
encontrar o produto marginal. Porexemplo, sal =4 K=4 entdng=4. 5L =35
aK=4 onting=424 Sel=6cK=4 ontip g =4,47. O produto marpinal do
trabalho cai da 0,24 para 0,23,

£  g=3E

E:ztafimgio spresanta rendimentos de escala crescantes. Porexemplo, sala l e K
a2l entinge 24 Szl ade Kad entioga 192, Quando z2 dobram o insemoes, 2
producis mais do que dobra Obsarve tmsher que, 22 para cada insemo ha um
aumanto A, entdo obtemos © seguints:

= HALNAEY = 37 3LE = &g,

Umavergue i aalavado a umapoténcia meior do que ], temos rendimantos da
azcals orsscantas.

O produte marpinal do trabalho & constants @ ¢ produto marginsl do capital @
crzsganta. Para qualguer dado valor da K, quando L asmanta ] unidads, g asmsanta
SE° unidades, que & um nimers constante. Com o uso de caloule, o produto
marginal do capital @ Phies = 2%3*L*K. A madida qus K sumanta o Phiz:

Tl



tambom srmanta Sa vood nio tem conhacimento da caloule, pods fixasro valor da
L, szcolbar vm valor imdcial para K 2 sncontrsr g0 AZora spments K em uma
unidads 2 encontrs ¢ nove g. Faga iz=o slgemas veses o consesuira caloular o
produte marpinal. Izzo foi f2ito no item b @ tambam zora fito no 4.

11
g=E*
Eszta fingio sprezenta rendimentos de ezcala constantes. Poraxemplo, 22 L2l K
2l entingal B2l ade K a4 entio ge4. Quando z2 dobram o= insumoes, a
producie dobra Obszerve tambem gue, s2 para cada insemo ha vm aemento A,
antdo phtemes © sagminta:

= (AL {AKY = ALK = ig.
Umavezgua i & alavado a potancia ], temos rendimentos da escala constantes.

O produto marginal do trahalbo 2 o produte marsinal do capital 280 dacrescantss.
Com o uzo da calculo, © produte marginsl do capital 2

P

PMz, - -
1EE

Para guslquer dado valor ds L, 3 madida que K svmenta o P)le. tsmbem
sementa Se vood nao tem conbeciments de calculoe, pods fixar o valor da L,
ezoolver wm valos indcisl para K ¢ sncontrar g, Considsremos, por swemplo, goa L
=4 SeKcd emtioged;saKal ontinga4 47,22 K28 enting24,80. 0
produte marzins ds quinta tnidads da K34 474 = 0,47, 2 o produte marzins
ds sextsunidads da K 2 4,80 — 4,47 = 0,42, Arsim, tamos um produi marzind do
capital decrescents. Vo2 pods fazer o mesmo para o produto marpinsl do
trabal o,

1
g 4L +4 K

Eszta fingio sprezents rendimentos da escala dacrescentes. Poraxemplo, 22l 2 ] 2
Eal entin g2 13,68 32l 242K 24 antio g 224 Quando z2 dobram oz
insumos, a produgae nao chees a dobrar,

O produte marginal do trabalbe & dacrescants @ o produto margingl do capital &
constante. Para gualguer dado waler de L, guando &K sumenta ] undidads g
srments 4 unidadss, que & um nimers constants. Para confirmar que o produto
marginal do trabalho 2 dacrescants estabelaca qua K =1 2 azcolha valosss para L.
Sel=1 entipg=8; sl =2 entdapg=10,65, 2, 22l =3, entdo g = 10,93. O
produte mareinal da sarumds unidada da trahalhe 2 9,65 — B = 1,65, 2 o produto
marzinal da terceita umidsds de trabalho 2 10,03 — 0,65 = 1,28, O poduto
marginal do trabalho & dacrescanta.



Exercicio 5

Considere a seguinte funcao de producao de curto prazo
(X=insumo variavel e Q=quantidade):Q=6X4-0,4X3)

a. Determine a funcao do produto marginal
b. Determine a funcao do produto medio
c. Indique o valor de X que maximiza Q

d. Indique o valor de X para o qual a funcao do produto
marginal assume seu valor maximo



6.a. Q=6%2 — 4%
MP, = 12X - 1.2%2

b, AP = 6X- 4X2

c. () takes onits maxmmum value when I'-.-IP:_:= 0, and dIQ'gﬂ_ﬁz <

12X- 1 2%2.= 0
X(12-12X) =0
X=0andX= 10

AtX =0, d2Q/d¥?=12 - 2.4(0)= 12> 0, hence X= 0 is not a maximum point on the Q
function.

AtX =10, d2Q =12 -24(10)=-12 < 0.

Therefore Q1= maxmuzed at X*=10

d. The MF_ functiontakes onits maxmmum value when d(MP_)dX=0, and the second denvative

1z negative.



Resumo

Uma fungdo de produg¢do descreve a produgdo
mdaxima que uma empresa pode obter para cada
combinagdo especifica de insumos.

Uma isoquanta € uma curva que mostra todas as
combinacoes de insumos que resultam em um
determinado nivel de producdo.



Resumo

O produto médio do trabalho mede a produtividade
do trabalhador médio, enquanto o produto
marginal do trabalho mede a produtividade do
Ultimo trabalhador incluido no processo produtivo.



Resumo

A lei dos rendimentos decrescentes explica que o
produto marginal de um insumo diminui quando o
quantidade desse insumo é aumentada.



